
Passeport pour le bac – séance 1



Prérequis 1 : Vocabulaire de base

• Formules moléculaires
• Définition : Juxtaposition des symboles, avec indice, des atomes constituant une molécule

• Indice : Chiffre situé à droite et en bas d’un symbole atomique figurant dans une formule 
moléculaire. Il indique le nombre d’atomes de ce type présents dans la molécule

Exemples :

Exercices :
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Na2S 2 atomes de sodium, 1 atome de soufre

Al2(SO4)3 2 atomes d’aluminium, 3 atomes de soufre, 12 atomes d’oxygène

CuCl2 1 atome de cuivre, 2 atomes de chlore

Fe2O3 2 atomes de fer, 3 atomes d’oxygène

Na2SO4 2 atomes de sodium, 1 atome de soufre, 4 atomes d’oxygène

Ca3(PO4)2 3 atomes de calcium, 2 atomes de phosphore, 8 atomes d’oxygène

(NH4)2CO3 2 atomes d’azote, 8 atomes d’hydrogène, 1 atome de carbone, 3 atomes d’oxygène



Prérequis 1 : Vocabulaire de base

• Formules moléculaires : écriture

Attention : A connaître :

Et avec les groupements ?
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Na et O Na (I) et O (II)
Na2O

Mg et Cl Mg (II) et Cl (I)
MgCl2

Al et S Al (III) et S (II)
Al2S3

Fe II ou III Zn II

Cu I ou II Ag I



Prérequis 1 : Vocabulaire de base

• Formules moléculaires : écriture

Exercices :
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I II III

OH CO3 PO4

NO2, NO3 SO3, SO4 BO3

ClO, ClO2, ClO3, ClO4 S2O3

BrO, BrO3 SiO3

IO, IO3, IO4 CrO4

MnO4 MnO4

H2PO2 HPO3

Na et PO4 Na(I) et PO4 (III)
Na3PO4

Al et SO3 Al (III) et SO3 (II)
Al2(SO3)3

NH4 et HPO3 NH4 (I) et HPO3 (II)
(NH4)2HPO3

Fe (III) et O Fe2O3

Ca et IO3 Ca(IO3)2

Ag et BO3 Ag3BO3



Prérequis 1 : Vocabulaire de base

• Equation chimique
• Modèle d’une réaction chimique qui reprend :

 Les réactifs  à gauche, séparés par le signe « + »

 Les produits à droite, séparés par le signe « + »

 Une flèche entre les deux indiquant le sens du déroulement de la réaction

Réactifs Produits

CaCl2 + Na2SO4 → CaSO4 + 2 NaCl

• Coefficient stoechiométrique : chiffre précédent une formule moléculaire ou un symbole 
atomique. Il indique la quantité de matière (macro) ou le nombre de molécules ou 
d’atomes (micro) qu’il faut prendre en compte dans une équation pour la pondérer.

Exercices :
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Na + Cl2 → NaCl 2 Na + Cl2 → 2 NaCl

Al + HCl → AlCl3 + H2 2 Al + 6 HCl → 2 AlCl3 + 3 H2

H3PO4 + Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + H2O 2 H3PO4 + 3 Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + 6 H2O

C8H18 + O2 → CO2 + H2O C8H18 + 25/2 O2 → 8 CO2 + 9 H2O



Prérequis 2 : Structure atomique

• Structure électronique :
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Nombre de 
protons (p+)

Ar ≠ A

Nombre de 
nucléons 
(p+ + n°)

6 protons

12 nucléons : 6 protons et 6 neutrons

6 électrons (si atome électriquement 
neutre)



Prérequis 2 : Structure atomique

• Ionisation :

Un atome a tendance à adopter la structure du gaz inerte qui le précède ou qui le suit. S’il
possède peu d’électrons de valence, il les perd et se transforme en cation. S’il possède, sur son
niveau électronique externe, un nombre d’électrons proche de 8, il complète ce niveau et devient
un anion.

Exemples : 

Na → Na+ + 1 e-

Cl + 1 e- → Cl-

Ca → Ca2+ + 2 e-
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Prérequis 2 : Structure atomique

Exercices :
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Atome ou ion Z A Nbre de p+ Nbre de n° Nbre de e-

Mg 12 24 12 12 12

K 19 39 19 20 19

Cl- 17 35 17 18 18

Al3+ 13 27 13 14 10

Fe2+ 26 56 26 30 24



Prérequis 2 : Structure atomique

• Tableau de Mendeléev :
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7 périodes :
Nombre de 

couches 
électroniques

I II III IV V VI VII VIII

8 familles : nombre d’électrons sur la dernière couche


